基层社会治理中的法治化建设与实践探索

刘德玉

(攀枝花学院法学院 四川攀枝花 617000)

摘要:本文探讨了基层社会治理法治化建设的重要性、理论基础、实践路径及未来展望。研究表明,法治化建设是提升基层社会治理效能的关键,需要从完善法律体系、强化法治意识、创新治理机制等多方面入手。通过分析当前面临的挑战,提出了加强基层法治建设的对策建议,为推进基层社会治理现代化提供了理论参考。

关键词:基层社会治理;法治化建设;实践探索;法律体系;治理现代化

引言

基层社会治理是国家治理体系的基础环节,直接关系到人 民群众的切身利益和社会稳定。随着我国经济社会快速发展, 基层社会治理面临诸多新挑战,法治化建设成为提升治理效能 的重要途径。本文旨在探讨基层社会治理法治化建设的理论基 础、实践路径及未来发展方向,为推动基层社会治理现代化提 供理论支撑。

一、基层社会治理法治化的理论基础

1.法治原则的核心地位

法治原则作为基层社会治理的坚实基础和根本准则,着重强调在法律面前人人平等的基本理念,确保公共权力的行使过程始终受到法律的严格规范和有效约束。这一核心原则明确要求,基层社会治理的各个环节和具体实践都必须严格遵循法律法规的规定来进行,切实保障每一位公民的合法权益不受侵犯,有力维护社会的公平与正义,确保社会治理的公正性和透明度。通过法治的引领和保障,基层社会治理才能实现规范有序、公正高效,从而为构建和谐社会奠定坚实的基础。

2.多元共治的理论支撑

在基层社会治理的具体实践过程中,法治化建设的核心要义着重强调政府、社会组织、企业以及公民个人等多方主体的广泛而深入的多元参与,其根本目的在于构建一个多方协作、共同治理的良性互动格局。具体而言,这一目标的实现需要通过系统性地制定和实施相关法律法规,明确而细致地界定各方主体在基层社会治理中的具体权利与义务,从而为各主体之间的有效合作与协调提供坚实可靠的法律基础和制度保障。在此基础上,各方主体能够在一个规范有序的法治框架内,充分发挥各自的优势和作用,形成强大的合力,共同推动基层社会治理效能的显著提升。通过这种多方参与、协同治理的模式,最终实现社会和谐稳定与持续健康发展的长远目标。

3.法治文化的培育与发展

法治文化作为基层社会治理法治化建设中的核心构成要素,扮演着不可或缺的重要角色。它着重强调的是在整个社会层面,尤其是基层社区中,必须普遍树立起对法律的深切尊重和对法治坚定信仰的价值观念体系。为了实现这一目标,通过系统性地加强法治宣传教育工作,采取多种形式和渠道,广泛普及法律知识,深入解读法治精神,从而有效提升广大公民的法律意识水平及其法治素养。这不仅有助于公民在日常生活中的行为规范更加符合法律要求,更能为基层社会治理提供一个坚实而良好的法治环境基础,确保社会治理的各项措施在法治轨道上有序运行,进而推动整个社会的和谐稳定与持续发展。

二、基层社会治理法治化的实践路径

1.完善法律法规体系

为了进一步夯实基层社会治理的坚实基础, 我们必须将着

力点放在加强与之紧密相关的法律法规的制定与完善工作上,确保在开展各项治理活动时能够真正做到有法可依、有章可循。 具体而言,我们需要通过系统性的立法和修订工作,明确界定 基层社会治理的法律边界,细化各项治理行为的程序要求,确 保每一个环节都有明确的法律法规作为依据。这样,才能为基 层社会治理的规范化、制度化运作提供坚实可靠的法律保障。 这不仅有助于显著提升基层治理的法治化水平,使各项工作在 法治轨道上有序进行,还能有效防范和化解治理过程中可能出 现的法律风险,确保基层社会的和谐稳定与长远发展。通过这 些措施,我们能够为基层社会治理创造一个更加法治化、规范 化的环境,促进社会的长治久安。

2.强化法治监督与问责机制

为了全面构建和完善基层社会治理体系中的法治监督与问责机制,必须采取切实有效的措施,确保公共权力的行使过程能够受到全方位、多层次的有效制约与监督。具体而言,这需要通过不断强化监督体系的力度和广度,建立健全一套科学、规范的监督机制,以便能够及时发现并精准识别各类违法违规行为。在此基础上,还需迅速采取相应的纠正措施,依法依规对相关责任人员进行严肃问责,从而有效维护法律的权威性和公信力,确保基层社会治理在法治轨道上健康、有序地运行。通过这一系列举措,不仅能够提升基层治理的法治化水平,还能进一步增强人民群众对法治的信任和依赖,为构建和谐社会奠定坚实的法治基础。

3.推动法治与科技的深度融合

充分运用现代科技手段所蕴含的显著优势,积极推动法治建设与科技创新之间的深度融合发展,着力提升基层社会治理在智能化和精准化方面的水平。通过借助大数据、人工智能等前沿技术手段,对基层社会治理所涉及的各项活动进行全方位、细致人微的监控,并在此基础上进行深入、智能化的分析。这样不仅能够为科学决策提供坚实可靠、有力有效的数据支撑,还能提供高水平的智力支持,确保基层社会治理在运作过程中更加高效、精准。通过这种多维度的技术赋能,可以有效识别和解决社会治理中的潜在问题,提升预防和应对各类风险的能力。同时,智能化和精准化的治理模式也能够更好地满足人民群众的多样化需求,增强社会治理的针对性和实效性。最终,这一系列举措将有力推动社会的和谐稳定发展,为构建和谐社会奠定坚实的基础,促进社会各项事业的健康、可持续发展。

三、基层社会治理法治化面临的挑战

1.法律法规滞后与不完善

尽管在基层社会治理领域,我们已经取得了令人瞩目的显著进展和实实在在的成效,然而,不容忽视的是,相关法律法规在制定和实施过程中所表现出的滞后性,以及其在内容上的不完善性,仍然成为制约法治化进程深入推进的一个关键性因

时代教育前沿

素。随着社会的迅猛发展和日新月异的变化,以及治理需求的 持续不断变化和日益多元化,一部分现有的法律法规已经显得 力不从心,难以有效应对和适应新形势、新背景下复杂多变且 层出不穷的治理要求。这些法律法规在面对新问题时往往显得 捉襟见肘,无法提供有力的法律支撑和保障。因此,为了确保 法治化进程能够顺畅推进,不因法律滞后而受阻,对这些法律 法规进行及时的修订、补充和完善,显得尤为迫切和必要。只 有通过不断的法律更新和完善,才能为基层社会治理提供坚实 的法治基础,推动社会治理体系和治理能力现代化。

2.法治意识淡薄与执行力不足

在一些特定的地理区域内,相当一部分基层治理的主体,包括但不限于基层政府的工作人员、社区的管理人员等,以及广大普通公民的法治意识仍然显得较为淡薄。具体表现为他们对国家法律法规的尊重程度普遍不高,执行法律法规的力度也明显不足。这种状况直接导致了一系列违法违规行为在这些地区频繁发生,屡禁不止,无法得到及时且有效的制止和纠正。随着时间的推移,这种现象不仅严重损害了法律的权威性和严肃性,使得法律在民众心中的地位和威信大打折扣,还在很大程度上影响了基层社会治理的法治化水平。具体而言,基层社会的法治建设进程因此受到严重阻碍,难以按照预期实现良好的治理效果,同时也难以维持社会秩序的稳定,进而影响到整个社会的和谐与进步。

3.科技应用与法治融合不够深入

尽管科技手段在基层社会治理中的运用范围正逐渐扩大, 其重要性也日益凸显,成为提升治理效能的重要工具,然而, 科技应用与法治体系的深度融合仍然处于相对初级的阶段,尚 未达到理想的状态,存在诸多亟待解决的问题。具体而言,一 些基层治理主体在借助科技手段开展治理工作的过程中,往往 未能充分重视法律法规的规范作用,忽视了法律在治理中的基 础性地位,有时甚至会出现忽视法律约束、超越权限行使权力 的情况,导致权力滥用和治理失范。这种对法治精神的忽视和 对科技手段的不当使用,不仅削弱了科技治理的正当性和公信 力,使得公众对科技治理的信任度降低,也在一定程度上阻碍 了基层社会治理法治化进程的顺利推进,影响了法治化建设的 效果和效率,延缓了社会治理现代化的步伐。

四、加强基层社会治理法治化的对策建议

1. 完善法律法规体系

针对当前基层社会治理过程中普遍存在的法律法规明显滞 后以及不够完善的问题, 我们必须高度重视并采取切实有效的 措施,加快相关法律法规的修订和完善工作。具体而言,应当 通过严谨科学的立法程序,及时地将最新的治理理念以及经过 实践检验的有效经验,系统地转化为具有法律效力的规范条文, 从而确保基层社会治理工作能够真正做到有法可依、有章可循, 避免出现法律空白和治理盲区。与此同时,还应当大力加强对 现有法律法规的广泛宣传和深入普及工作,通过多种形式和渠 道,全面提升基层治理主体以及广大公民的法治意识和法律素 养,使他们在日常工作和生活中能够自觉遵守法律法规,共同 维护基层社会的和谐稳定。此外,还需建立健全法律法规的动 态更新机制, 定期评估和修订现有法律条文, 确保其与时代发 展和实际需求相适应。同时,应加强法律实施监督,确保法律 法规在实际操作中得到严格执行, 防止出现有法不依、执法不 严的现象。通过这些综合措施,全面提升基层社会治理的法治 化水平, 为构建和谐社会奠定坚实的法律基础。

2. 强化法治意识与执行力

为了进一步夯实法治社会的基石, 我们必须全面加强法治

宣传教育工作,通过多种形式和渠道,深入普及法律知识,着力提升基层治理主体以及广大公民的法治素养。这不仅包括对法律条文的认知和理解,更重要的是培养大家对法律法规的内在尊重和自觉遵守的意识,从而在全社会范围内显著增强对法律法规的执行力度。

与此同时,要着力构建并不断完善执法监督机制,确保执法过程的公开、公正、透明。对于各类违法违规行为,必须采取零容忍的态度,依法进行严厉打击和及时纠正,坚决维护法律的权威和严肃性,确保每一项法律法规都能在现实生活中得到切实有效的执行。

此外,还应当高度重视对基层治理主体的系统培训和教育,通过举办专题讲座、培训班等形式,全面提升他们在依法行政方面的能力和水平。只有这样,才能确保基层治理工作在法治轨道上稳步前行,为构建和谐社会提供坚实的法治保障。

3. 促进科技应用与法治深度融合

在基层社会治理的具体实践中,我们应当积极且充分地利用现代科技手段,以显著提升治理工作的效率和整体水平。这不仅包括引入先进的智能化工具和系统,还涉及对现有科技资源的优化配置和高效运用。与此同时,必须高度重视科技应用与法治建设的深度融合,确保在运用科技手段进行治理的过程中,严格遵循国家法律法规的基本原则和精神实质,避免出现任何形式的违法违规行为。

为了实现这一目标,亟需建立健全一套完善的科技应用监管机制,该机制应涵盖从技术研发到实际应用的各个环节,确保科技手段在基层社会治理中的合法合规使用。对于那些利用科技手段从事违法违规活动的行为,必须采取坚决有力的措施,进行严厉打击和及时纠正,以维护法律的权威性和严肃性。通过这些综合性的措施,我们能够有效保障基层社会治理的法治化进程,推动社会治理体系和治理能力现代化,确保基层社会的和谐稳定与长远发展。

五、结论

基层社会治理法治化建设是一项系统工程,需要从理论到 实践的多维度推进。当前虽然面临诸多挑战,但随着法治建设 的深入推进和治理创新的不断发展,基层社会治理法治化必将 取得更大成效。未来应继续坚持问题导向,深化改革创新,不 断完善基层治理法治体系,为推进国家治理体系和治理能力现 代化奠定坚实基础。

参考文献:

[1]周环. 基层社会治理法治化建设成效、问题及对策研究——以北京市东城区为例 []]. 中国法治, 2025, (01): 55-60.

[2]康兰平,李芳芳. 新时代"枫桥经验"推进基层社会治理法治化建设的理论逻辑与实践路径 [J]. 社会治理法学, 2024, (01): 127-143+313.

[3]刘昱珺,宋阳,李伟光. 农村基层社会治理法治化建设浅析 []]. 热带农业工程, 2024, 48 (02): 86-88.

[4]王倩倩.检察机关参与基层社会治理法治化建设的实践与思考[J].延边党校学报,2022,38(03):79-84.DOI:10.16332/j.cnki.cn22-1302/d.2022.03.010.

[5]侯王勇,肖飞. 推进基层社会治理体系法治化建设[C]// 山西省法学会. 第十四届中部崛起法治论坛论文集(下). 卢氏 县人民检察院第一检察部;, 2021: 652-655.

作者简介:刘德玉,1969年04月,男,汉族,籍贯四川通江,攀枝花学院法学院,职称副教授,大学本科,研究方向: 行政法学。